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Sylabus

Wartos¢ pienigdza jako funkcja czasu.
Oprocentowanie lokaty.

Kapitalizacja prosta, ztozona z dotu 1| z gory,
ciggla.

Kapitalizacja Zgodna i niezgodna.
Roé6wnowaznos$¢ oprocentowania.

Efektywna stopa procentowa.
Stopa zmienna w czasie. Stopa przeci¢tna.




Sylabus

» Oprocentowanie proste, ztlozone z dotu I ciggle
wkladow oszczednosciowych (wkiady zgodne |
niezgodne).

* Renta kapitalowa. Renta o statych I zmiennych
ratach.

» Ratalna sptata dlugu. Plan sptaty dlugow
srednioterminowych 1 dlugoterminowych. Raty
taczne 0 rOwnych wysokosciach. Raty kapitalowe
0 rownych wysokosciach. Inne plany splaty
dhugow.
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Rodzaje kapitalizacji
Kapitalizacja — dopisywanie odsetek do kapitatu

Kapitalizacja prosta — oprocentowaniu podlega
tylko kapital poczatkowy

Kapitalizacja zlezona — oprocentowaniu podlega
kapital poczatkowy I odsetki

Kapitalizacja ciagla



Rodzaje kapitalizacji

Kapitalizacja: z dolu iz gory
Kapitalizacja z dotu — odsetki dopisywane na koncu okresu
kapitalizacji
Kapitalizacja z gory — odsetki dopisywane na poczatku okresu

Kapitalizacja: zgodna i niezgodna
Kapitalizacja zgodna — okres stopy procentowej = okres kapitalizacji
r 2> r/m

m - liczba podokresow w okresie np. m=2, m=4

Okres kapitalizacji — czas, po ktorym odsetki dopisuje si¢ do
kapitatu



Kapitalizacja prosta zgodna z dotu (z gory)
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Kapitalizacja prosta zgodna z dotu (z gory)
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Kapitalizacja ztozona z dotu (zgodna)
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Kapitalizacja ztozona z dotu (zgodna)
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Kapitalizacja ztozona z gory (zgodna)
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Kapitalizacja ztozona z gory (zgodna)
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Kapitalizacja ciggta
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Kapitalizacja prosta, ztozona z dotu, ztozona z
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Przyktady — kapitalizacja prosta

1. Jaka powinna by¢ kwartalna stopa procentowa oferowana przez bank
na warunkach kapitalizacji prostej, aby kwota 5 zt w ciaggu 2 lat wzrosta
do kwoty 10 z1?

K, = K, (1+8r) %-1:& r=12.5%

2. Dla jakiej stopy procentowej po uptywie 10 lat nastgpi 7-krotne
zwickszenie kapitalu w modelu kapitalizacji prostej?

7K, =K,([L+10r)  r=60%



Przyktady — kapitalizacja ztozona z dotu 1 z gory

3. Bank dokonywat przez 2 lata pétrocznej kapitalizacji
Z dotu, a przez nastepne 3 lata kapitalizacji kwartalnej
Z gOry przy rocznej stopie procentowej 9%. Jaka kwota
utworzy po 5 latach wartos¢ 100 z1?
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Przyktady — kapitalizacja ztozona z dotu 1 z gory

4. lle wynosi roczna stopa procentowa, jezeli przy
rocznej kapitalizacji ztozonej z gory odsetki za drugi
rok od kwoty 20 zt wynoszg 2,2 z}?

22=20-(1-1)2=20-(1-1)"  x*-x-0.11=0
1

= Xx=11 r=91%
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Kapitalizacja niezgodna
Okres stopy procentowe] > okres kapitalizacji

nominalna stopa procentowa -> stopa efektywna

Okres stopy procentowe] < okres kapitalizacji

nominalna stopa procentowa > stopa rOownowazna



Kapitalizacja ztozona z dotu
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Przyktad — kapitalizacja ztozona z dotu niezgodna

5. WyznaczyC przyszta wartos¢ 1 zt po 15 miesigcach, jezeli obowigzuje
kapitalizacja miesieczna ztozona z dotu przy rocznej stopie procentowej 18%.
Zastosu] stope efektywna: roczng, potroczng, kwartalng, 15-miesieczna.

0.18)"
Roczna efektywna M = [1+ ?j ~1=0.196 K, =(1+r, )" =1.25

0.18Y
Pélroczna efektywna | r, = [1+ ?j ~1=0.093 K, =(@+r,)?=1.25

3
Kwartalna efektywna | r,, = (1+ %) ~1=0.046 K, =(@+r, ) =1.25

15-miesi¢czna 0.18Y"
efektywna r. :(1+?j ~1=0.25 K, =(1+r,)=1.25




Przyktad — kapitalizacja ztozona z dotu niezgodna

6. Wyznaczy¢ przysztg wartos¢ 1 zt po 2 latach, jezeli obowigzuje kapitalizacja
roczna ztozona z dotu przy rocznej stopie procentowej 16%.

2-letnia efektywna ry =(1.16)° ~1=0.3456 K, =(1+r,)=1.3456
Polroczna r=(1.16)°°-1=0.077 K, =(1+r, )" =1.3456
rowvnowazna
Kwartalna r=(1.16)"* -1=0.038 K, =(1+r, )’ =1.3456
rowvnowazna
Miesigczna r=(1.16)*2 -1=0.012 K, =(1+r,)* =1.3456

rownowazna




Kapitalizacja przy zmiennej stopie procentowej

Kapitalizacja prosta
K, = K0(1+n1r1+n2r2+---+nprp) =N +N,+-+N
Kapitalizacja ztozona z dotu
K =K L+r )" (L+r1,)" ---(l+rp)”p N=N,+N,+ 4N
Kapitalizacja ztozona z gory
K =K L-r)™"1-r,)" ---(l—rp)‘”p N=N,+N,+ 4N
Kapitalizacja ciggta

B Nyl N T npr, Nyf+Nolp+ 4Nl _
K,=Kgeme?2--e"" =K. =N +N,+-+N



Przeci¢tna stopa procentowa

« Kapitalizacja prosta, kapitalizacja ciaggta

o = (N 0,0 440 1 )/

 Kapitalizacja ztozona z dotu

[ = n\/(1+ ) (L4, )" ~-(1+ rp)”p -1

« Kapitalizacja ztozona z gory

I‘prz :]_—r{/(]_— rl)nl (1_ [ )”2 (1_ rp )”p




Przyktad — zmienna stopa procentowa

7. Spotka zaciggneta 4 krotkoterminowe pozyczki W 4 bankach przy nastepujacych
warunkach:

- w banku A 1000 zt na 2 miesigce przy oprocentowaniu 18% w skali roku,

- w banku B 1200 zt na 4 miesigce, oprocentowanie 20% w skali roku,

- wbanku C 1100 zi na 3 miesigce, oprocentowanie 19% w skali roku,

- wbanku D 1300 zt na 5 miesigce, oprocentowanie 21% w skali roku.

Czy sytuacja spoéiki bytaby korzystniejsza, jesli oprocentowanie wszystkich pozyczek
bytoby jednakowe | wynosito 19,5% w skali roku?
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